

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 38'60.-Idem a la sombra, 31,40. Idem mínima idem, 15,40.-Idem media idem, 25,40.-Oscilación, 16,00.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 8'60.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 750,10.-Temperatura a la sombra, 20,00.-Idem de termómetro húmedo, 16,40.-Tensión del vapor, 11,70. Humedad relativa, 67,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 284,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE

Año II.-Número 288.-Apartado n.º 74

Córdoba.-Junio 1935.-Viernes 16

¿Decretará Dollfuss la disolución de los hitlerianos?

VIENA, 16.—El Consejo de ministros austriaco ha decretado la prohibición a todos los funcionarios del Estado de afiliarse al partido nacional-socialista por considerarla hostil al Gobierno.

Se cree que el regreso del canciller Dollfuss será decretada la disolución del partido hitleriano en Austria.

El ministro de la Gobernación anuncia medidas energéticas

VIENA, 16.—El ministro de Policía ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista:

«Después de los atentados cometidos contra Steidle y Rintelen y después de los acontecimientos de estos días, que han producido tantas víctimas, puedo afirmar que vamos a tomar las medidas más energéticas para impedir que se empleen tales métodos y se repitan actos como los cometidos en territorio austriaco.

Dentro de poco tiempo habremos eliminado a todos los asesinos políticos,

Puedo declarar públicamente que vamos a proceder de la manera más radical para restaurar el orden en la calle y haremos sentir fuertemente nuestra autoridad sobre todos los que intenten sembrar el terror en el país».

De Villanueva del Duque

Un telegrama de protesta al acto que celebrará Maura el domingo

Se ha dirigido a las redacciones de los periódicos de Madrid y Córdoba el siguiente telegrama:

«Ante manifiesto indignante del desechado Maura, todo socialista y ciudadano amante de la República debe protestar energicamente incluso actuar de hecho, si fuera preciso, ante actitud provocativa para acoger como merece esa propaganda del político más fracasado de España y que no lleva en su alma más que rencor y despecho.

Los socialistas y los verdaderos demócratas deben tomar actitud adecuada para conseguir no tenga adeptos el acto que celebrará Maura el domingo en Córdoba.

¡En pie, camaradas socialistas. Alerta, ciudadanos libres de Córdoba, contra la provocación de un mal caudillo, el peso y la pujanza de nuestras fuerzas revolucionarias. El que quiere levantar bandera de prohombre republicano es el mismo que desde el Ministerio de la Gobernación quiso ametrallar al pueblo republicano si los demás compañeros de Gobierno se lo hubieran consentido! En su torpe intelecto sólo anida un despecho sin límites hijo de la más loca ambición.

Obreros cordobeses, trabajadores conscientes, hacerle el vacío al acto que piensa celebrar Maura y crear un ambiente para que constituya un rotundo fracaso.—Miguel Ranchal, secretario general del Centro Obrero de Villanueva del Duque.

Para Sociedades

Libro de Actas 4'50
Libro de Socios 6'00
Libro de Contabilidad 4'50
Libro de Cotización 6'00

Todos de 100 hojas, tamaño 22 por 31, buen papel y sólida encuadernación

Librería LUQUE

Gondomar, 17

16 JUNIO 1935

ANIVERSARIO

Hoy hace un año que EL SUR vió la luz pública. Un grupo de periodistas y de tipógrafos, un grupo juvenil de trabajadores, lo fundamos, encomendando su salud al número de la República. Surgió escaso de papel, pájaro-mosca, ávido de aire puro, que se lanza a cantar de cara al horizonte. A mí me cupo el honor de dirigirlo entre las aguas revueltas de las primeras singladuras republicanas. Y al poner mi firma bajo el primer artículo de fondo, titulado «Propósitos» hice juramento de que ningún aniversario arrojará un balance de renunciaciones ni cobardías. Pero sea la opinión, nunca madrastra de las rectas conductas, quien nos diga si hemos honrado o no nuestra promesa.

El 16 de Junio de 1932 nos propusimos que el público buscara en nosotros nada más que la noticia, el juicio honrado, el tono noble, la buena lectura, y que adquiriera el «papel para envolver» en otras zonas. «Al proletario, al labrador, al artesano, al gran ejército unificado por el esfuerzo que un concepto miope de la historia pretende convertir en cien castas distintas» fué nuestro primer saludo, cargado de esperanza. Y a Córdoba y a sus pueblos entrañables, cuyo bienestar procuramos en todas esas horas, cruzadas de afanes, de pasiones, de experiencias y de responsabilidad que llenan la vida de un diario en período revolucionario.

El equipo de fundadores, sin una baja, está en su puesto. Alegría que expresa mejor que ninguna otra la continuidad en el deber y en la obra. Y dice también que no nos han faltado estímulos ideales ni asistencia pública. Confortadora y profunda asistencia del pueblo, que en su quehacer y en sus angustias, en su solemne

agonía de civilización, vuelve siempre la vista a sus verdaderos amigos. Un bello proverbio oriental augura que cuando el hombre posa su planta en el suelo, pisa siempre cien senderos. Gran verdad, que nos ha obligado a renovar nuestro deseo de que los cien caminos, estrella casística de cada instante, abiertos bajo nosotros, conduzcan siempre al alma acogedora y generosa del pueblo. A España en carne viva.

En el curso del primer año, ampliamos un poco nuestras alas. El esfuerzo correspondió a la modestia de todo órgano que no sea específicamente un instrumento político de capitalistas. En el segundo año tal vez tengamos ocasión, gracias al favor creciente del público, de avanzar en el mejoramiento de nuestros servicios y formato. Tocante a nuestra naturaleza ideal, le sobra fortaleza para no echar de menos nada. Seguimos donde estábamos, en la vanguardia de la democracia cordobesa, atentos a los problemas de la República, de manos con los intereses de los trabajadores sin distinción, peleando por el adelantamiento de la vida pública, en marcha hacia una España renovada y pujante, y en guerra perpétua y sin cuartel al casticismo cerril, a la intransigencia de pensamiento, a la podrida memocracia, a la reacción, al aventurerismo político, a los valores negativos de la sociedad española. Finalmente: Nuestro saludo y nuestra alianza a cuantos nos alientan con su colaboración, lectores, anunciantes, hombres influyentes u oscuros hombres de pueblo.

Fernando VAZQUEZ

Un desplante del señor Marroyo

Una denuncia contra un funcionario de Hacienda

Un diario local publica esta mañana un suelto dando cuenta de que un funcionario de Hacienda que otras veces se ha distinguido por su fobia a la República, había hecho frizas un ejemplar de la Constitución y había lanzado un tintero contra el cuadro que

simboliza el régimen.

Hemos hecho las debidas averiguaciones y podemos asegurar que la noticia es cierta, salvo lo del tintero. En la oficina donde ocurrió el hecho no hay aún alegoría de la República y por cierto, los funcionarios de la misma, en desagravio, piensan adquirirlo.

Lo ocurrido, exactamente, es lo que sigue:

El subsecretario de Hacienda, señor Vergara, le envió al señor Delegado de Córdoba el día 14 sesenta y cinco ejemplares de la Constitución para que los repartiera entre los funcionarios a sus órdenes. Inmediatamente la primera autoridad económica de la provincia dió orden a su secretario y mecanógrafo de que repartieran los ejemplares. Parece ser que al entregarse el que correspondía al funcionario don Francisco Marroyo, éste rompió violentamente su cubierta tricolor y la foto del señor Presidente de la República, arrojando los trozos al suelo. Esto fué visto y denunciado al señor Delegado por los empleados don Joaquín Ariza Esquivel, don Rafael Fernández y González, don Antonio Toscano y don Fernando Ferrer, y el señor Barrena, en uso de su deber y atribuciones, ofició en el mismo día, el 14 de este mes, al abogado jefe de estado, con el fin de que le instruyera expediente gubernativo al señor Marroyo por falta grave.

El expediente está en marcha. Respecto al señor Marroyo nos consta que busca la coartada diciendo que tiene mucho trabajo y al entregarle el ejemplar de la Constitución lo rompió sin fijarse y molesto por la interrupción.

Por nuestra parte conocemos perfectamente al señor Marroyo. Es aquel famoso empleado que en vísperas de la caída de la monarquía, cuando se celebraba una imponente manifestación pro-amnistía, puso en su balcón un letrero diciendo: «Viva el rey» y delante de la acera un montón de piedras, con la sana idea de que los manifestantes apedrearán su casa, se promoviera alboroto y se suspendiera la manifestación.

No nos extrañaría que el señor Marroyo fuera en lo íntimo de su conciencia un partidario de la forma mo-

Política internacional Alemania, factor de guerra

Tanto la Prensa internacional como los discursos pronunciados, destacando de entre ellos el de Von Papen, en Munster, hacían revivir como una pesadilla la última semana del mes de Agosto de 1914. La literatura de guerra, pacifista, decía el citado ministro alemán, ha representado la muerte en el campo del honor como una muerte no natural; ella no comprendía el viejo horror germánico hacia la muerte en el lecho y su reemplazo por el arte de matar en el campo de batalla más viril. El espíritu de Lang

representantes son hombres y soldados que físicamente y moralmente son «guerreros».

El escándalo y los recelos producidos por este discurso en las esferas internacionales, fué grande; tanto, que el mismo Adolfo Hitler suavizó con discurso las asperezas del primero, manifestando que el Gobierno alemán estaba persuadido que en estos momentos una sola obligación se presentaba ante la conciencia de todos los Gobiernos: asegurar la paz del mundo.

Sería necio tornarse en serio las palabras del «Führer» en un sentido de moderación. No. Alemania, es hoy factor de guerra. Vamos a demostrarlo claramente, independientemente de toda ideología.

...

Al tiempo que el director ministerial, Freisler, hace la apología de la muerte violenta, dando a conocer la declaración oficial del ministro prusiano, que los asesinos de ayer, nazis, serán proclamados ahora, héroes de la nación, las manufacturas de gas Stoenberg trabajan a pleno rendimiento; la fabricación de cañones S. F. H. 13 de artillería pesada, prohibida por el tratado de Versalles, está en su apogeo y en Dusseldorf en las fábricas de cañones, el trabajo es ejecutado por obreros escogidos en las organizaciones nacionalistas.

El libro «Mein Kampf», de Hitler, evangelio de las juventudes nacionalistas alemanas, dice: «La posibilidad que tiene Alemania de hacer una política territorial, sana, es la de «adquirir» terreno en Europa». ¿Cómo, de qué manera, dónde? Hitler nos lo dice, también, con franqueza y claridad: «Si queremos adquirir terreno en Europa, debemos hacerlo a expensas de Rusia». Y como confirmación a esta política de guerra, veamos lo que dice un diario independiente inglés, el «The New Statesman», de Londres, sobre el viaje de Rosenberg a la capital de la Gran Bretaña: «Rosenberg avanza ideas peligrosísimas cuando quiere resolver el problema del corredor de Danzing, cediéndolo a Polonia, a cambio de la Ucrania rusa».

Esta extraña tentativa del hombre gris de Hitler tiene explicación adecuada, en cuanto a atrevimiento, al leer en un periódico nacionalista moderado de Cracovia (Polonia): «En su cartera de diplomático llevaba para apoyar su plan de «independizar» la Ucrania, una amenaza; después de la quiebra de 1930, Alemania debe a la rubia Albión más de cien millones de libras esterlinas y el refutar, aunque eventualmente, el hacerse cargo de esa deuda, hubiera ocasionado un grave disgusto financiero a Jhon Bull».

¿Más pruebas? El «General Anzeiger», periódico del extremismo nazi, dice con una claridad que pasma, lo que a continuación diremos y que es todo un poema guerrero: «La cuestión ucraniana presenta a Alemania un interés racial de primer orden. La evolución futura de este inmenso territorio de colonización, poblado por más de 40 millones de habitantes, que se extiende desde la Galicia Oriental, al Don y hasta el Mar Negro, toca profundamente el porvenir de nuestra política y de nuestra economía. Existe una analogía de intereses entre nosotros, alemanes, y ucranianos. Nosotros no debemos de ninguna manera dejar de aprovechar las ocasiones que nos son ofrecidas por la historia».

(Continúa en cuarta plana)

nárquica, pero como funcionario está obligado a acatar las leyes, los magistrados y la disciplina impuestos por un régimen de plena soberanía popular. Si su monarquismo no le ha permitido renunciar a sus gajes de funcionario, menos puede autorizarle

al desplante mencionado y cuyas consecuencias debe sufrir. En cuanto a los funcionarios denunciados y al señor Delegado de Hacienda, los felicitamos por esta prueba de defensa de la República y de cumplimiento de su deber.

Gobierno civil

Hoy, al recibir el gobernador a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

Huelga resuelta

La huelga que los obreros campesinos venían sosteniendo en Hornachuelos ha sido resuelta satisfactoriamente.

Los patronos han acordado dar ocupación al 75 por 100 de los obreros parados de aquel pueblo.

Huelga estacionaria

En La Rambla y Zamoranos continúa la huelga de trabajadores de la tierra en el mismo estado estacionario.

Anuncio de huelga en toda la provincia

La Federación de Trabajadores de la Tierra ha presentado un oficio de huelga de trabajadores del campo en toda la provincia, que deberá comenzar el próximo día 23 del mes actual.

Créese que esta huelga no llegará a efecto, pues de las negociaciones llevadas a cabo en Madrid parece desprenderse que el asunto está ya en vías de arreglo satisfactorio.

Las peticiones de la Federación de Trabajadores de la Tierra

Las peticiones que la Federación ha formulado en sentido general y en las que basa la decisión de ir a la huelga al no llegar a un acuerdo, son las siguientes:

- 1.ª Prohibición de los trabajos a destajo.
- 2.ª Limitación a un 50 por 100 del empleo de maquinaria agrícola.
- 3.ª Que se dé empleo a los obreros del campo por el riguroso turno que figuren en la Bolsa del Trabajo.
- 4.ª Que para la colocación de obreros se atengan los patronos a la base segunda, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia, con fecha 11 de Mayo.
- 5.ª Que se proceda a la anulación de la división de la provincia en zonas de trabajo.

En vías de concordia

En la reunión celebrada ayer en Madrid por la Comisión interina de Corporaciones se tomó el acuerdo de limitar el trabajo de maquinaria agrícola a un sesenta por ciento, dando empleo a los braceros en proporción de un cuarenta.

Como la aspiración de los obreros era la del empleo de cincuenta por ciento y siendo la diferencia habida en el acuerdo adoptado tan pequeña, es de esperar que sea aceptada la re-

Vilanillos

Una pequeña aclaración

Con frecuencia se nos alude desde el órgano eloyta, por un incógnito «S. P.» cuyas iniciales coinciden atinadamente con las del más molesto de los batracios. Y se nos atribuye pecados de inconsecuencia política que estamos seguros de no haber jamás cometido. Con el desenfado característico en dicho periódico se nos imputan textos y frases, cuya falsedad le invitamos que prueben a rectificar. ¿No les es fácil releer las colecciones de los periódicos en que hemos escrito? Los desafiarnos a que nos señalen una sola diatriba contra la República, o el socialismo, o cualquier expresión de los idearios democráticos; un solo elogio a la dictadura, avalado con nuestra firma. Pero no vale la pena, dada la impudicia de un órgano que ayer mismo se pasó de la U. P. a la República con todo su bagaje, salirle al paso a estas quisquiosas. Ann en el snpuesto de que hubiésemos dedicado alguna vez, cuando no figuráramos en ningún partido, ni siquiera habíamos votado, algún elogio a cualquiera de las personas que «S. P.» mienta, no nos cogería en ningún renuncio.

Porque de lo que estamos seguros es de no haber mojado jamás nuestra pluma en la lisonja ni en la adulación, ni tenemos por qué avergonzarnos de ningún aplauso, si en el momento en que lo formuláramos lo creíamos justo. En cambio, pueden decirnos lo mismo ese señor Vaquero, republicano y «admirador fervoroso»—según frase suya, ante testigos—del señor Cruz Conde? ¿Puede apuntarse en su favor ninguno—absolutamente ninguno—del órgano de la U. P. y mucho menos su antiguo director y hoy colaborador señor Capullo, un haber de republicanismismo como el de cofundar y dirigir la revista «Política», haber sido durante años de dura lucha redactor-jefe del diario «Política» y ahora seguir al frente de EL SUR defendiendo lo que jamás en «La Voz» han sabido ni sabrán defender?

No volveremos sobre el tema. ¿Quiénes son para lanzarnos reproches los que fueron libelistas a sueldo de la Dictadura y salieron por los pueblos a dar conferencias en favor de la tiranía? ¿Pero, acaso, esta pobre gente ignora que en Córdoba se nos conoce a fondo a todo el mundo y la gente no olvida fácilmente la obra de cada uno? Fernando Vázquez.

solución, no llegándose al planteamiento de la anunciada huelga.

Dimisión de un alcalde

Hoy le ha sido comunicado al gobernador civil, don Manuel González López, que el alcalde de Baena, don Antonio de los Ríos, ha presentado la dimisión de su cargo.

Accidentalmente se ha encargado de la presidencia de aquel Ayuntamiento el primer teniente de alcalde don José Orejuela.

Visitas

Hoy, en su despacho oficial, ha recibido el gobernador las siguientes visitas:

Una comisión de concejales y obreros del pueblo de Posadas.

Una comisión de obreros de Córdoba.

Don Luis Sánchez Vivas.

Para libros de texto

y material de escritorio,

LA IBERICA

LIBRERÍA IMPRENTA Y PAPELERÍA

Plaza de la República, 14

Teléfono 1678 :: Córdoba

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Presentación de credenciales del embajador extraordinario de Colombia.-Se asegura que el señor Sánchez Román se decide a intervenir en la política, formando un partido republicano.-La sesión de Cortes de esta tarde. Continúa el debate político

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana llegaron los ministros al palacio de Buenavista para celebrar Consejo. A las once y diez llegó el ministro de Obras Públicas señor Prieto, que manifestó a los periodistas ignoraba si el Consejo sería político o administrativo. Yo por mi parte—agregó, en tono humorístico—traigo las manos en los bolsillos. Poco después llegó el ministro de Industria y Comercio, manifestando que como su Ministerio estaba en formación no traía nada al Consejo. A las once y cuarto llegó el Presidente, que no hizo manifestaciones. El señor De los Ríos dijo que llegaba retrasado por haber asistido en el Palacio a la presentación de credenciales del embajador extraordinario de Colombia señor Santos. La reunión del Consejo se prolongó desde las once y media hasta las dos y cuarto de la tarde. A la salida los ministros no hicieron manifestaciones, haciendo entrega el de Agricultura de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

JUSTICIA.—Decreto convocando a la Asamblea para la elección de Presidente del Tribunal Supremo. El ministro presentó unas bases generales para la redacción de una ley de la Administración de Justicia. HACIENDA.—Se dió cuenta del curso de las conversaciones en la Conferencia Económica de Londres. INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto exigiendo la edad de 19 años para los alumnos cursillistas y sin requisito de edad para aquellos que desempeñaran plazas interinas desde 1917. MARINA.—Proyecto de construcción en la Unión Naval de Levante de un buque especial en el que realizará el capitán Iglesias su expedición al Amazonas.

El embajador plenipotenciario de Colombia en el Congreso

MADRID, 4 t.—El embajador plenipotenciario de Colombia don Eduardo Santos, acompañado del encargado de Negocios de dicha República americana, estuvo en el Congreso con el objeto de saludar a su presidente. Como no estaba el señor Besteiro, el embajador rogó al secretario primero, señor Vidarte, le saludara en su nombre.

Una disposición

MADRID, 4 t.—Se ha dispuesto que la comisión mixta designada para la sustitución de la enseñanza primaria religiosa tenga sus funciones en la provincia de Madrid.

Dimite el jefe superior de Policía

MADRID, 4 t.—Esta mañana el jefe superior de Policía señor Aragonés manifestó a los periodistas que había enviado su dimisión al Director general de Seguridad. Afirmó que ya la había presentado en diversas ocasiones y ahora se veía obligado a insistir por agotamiento físico.

Dinero para las Colonias Escolares.—La Escuela Granja

MADRID, 4 t.—El diputado por Córdoba señor García Hidalgo ha visitado al Director General de Primera Enseñanza, solicitando una subvención de cinco mil pesetas para Colonias escolares de los niños del Hospicio. El Director General prometió gestionar el pronto libramiento.

También le hizo ver al Director General el diputado por Córdoba que el ministro don Fernando de los Ríos, antes de abandonar la cartera de Instrucción Pública, había dejado recomendado, con un vivísimo y particular interés, el asunto de la Escuela Granja y que el expediente se desarrollaba con gran actividad, para que pronto sea una realidad la primera Escuela Granja modelo de España, propuesta por el Ayuntamiento de Córdoba, a iniciativas del concejal don Antonio Hidalgo Cabrera.

Firma de Justicia

MADRID, 4 t.—El Presidente de la República ha firmado los siguientes decretos de Justicia: Ascendiendo a fiscal de término a don Jesús Sánchez Octavio de Toledo, con destino en la Audiencia de Cáceres. Idem a fiscal provincial a don José María Santiago. Idem a fiscal provincial de entrada a don Francisco Corsi, con destino en la Audiencia de Madrid.

Se reúnen los radicales, designando una comisión que reorganice los puestos en las comisiones parlamentarias

MADRID, 4 t.—Se han reunido los radicales, bajo la presidencia del señor Lerroux. A la una y media terminó la reunión, diciendo el señor Lerroux a los periodistas que habían tratado asuntos de trámite y de orden interior. Manifestó que se había designado una comisión que se encargará de la reorganización de puestos en las comisiones parlamentarias. Se sabe que a la comisión de Gobernación irá el señor Salazar Alonso.

El señor Viñuales vendrá a Córdoba

MADRID, 4 t.—Invitado el actual ministro de Hacienda por su antiguo amigo el diputado señor García Hidalgo, ha prometido aprovechar un domingo de este mes para venir a Córdoba, donde almorzará con varios antiguos amigos.

Plazas del Ministerio Fiscal

MADRID, 4 t.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer se aprobó un decreto de Justicia sobre creación de ocho plazas del Ministerio Fiscal en las audiencias de Madrid, Barcelona, Valencia, León, Salamanca, Alava, Huelva y Bilbao.

Se reúne la minoría vitivinícola

MADRID, 4 t.—Se ha reunido la minoría vitivinícola, dando cuenta el señor Mantecón de las gestiones que ha realizado el señor Cabrera en favor

del Instituto del vino y de la entrada de los mismos en Fernando Póo.

El despacho del ministro de Instrucción Pública

MADRID, 4 t.—El señor Barnés recibió la visita de una comisión de maestros cursillistas, que solicitaron plaza por haber sido aprobados en los ejercicios primero y segundo de los cursillos, no siéndolo en el tercero por no existir vacantes. El ministro recibió a los señores Posada y Castillo.

Los federales están muy satisfechos de colaborar con el Gobierno

MADRID, 5 t.—Esta tarde fué interrogado el diputado federal señor Valle sobre la situación del ministro señor Franchy Roca ante los acuerdos que pudiera adoptar la asamblea del partido.

Presentación de credenciales del embajador extraordinario de Colombia

MADRID, 4 t.—Esta mañana a las once se verificó en el Palacio Nacional el acto de presentación de credenciales del embajador extraordinario de Colombia, don Eduardo Santos. Dichos diplomático llegó a Palacio acompañado del introductor de embajadores señor López Lago y escoltado por una sección del escuadrón presidencial. Las fuerzas de la guardia exterior le tributaron los honores correspondientes. El señor Santos llegó al despacho del Presidente de la República, que se encontraba rodeado del ministro de

Estado don Fernando de los Ríos, secretario general señor Sánchez Guerra jefe del Cuarto militar, contralmirante de Rebolledo y jefe del gabinete de prensa señor Herrero. El embajador leyó un discurso de salutación, contestándole en términos muy cordiales el señor Alcalá Zamora. Terminada la ceremonia, el Presidente conversó afablemente con el señor Santos. La salida de Palacio fué con el mismo ceremonial que a la entrada. El señor Santos cumplimentó más tarde al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

Una nota de la reunión de los radicales

MADRID, 5 t.—Se ha facilitado una nota de lo tratado en la reunión de los radicales. El señor Abad Conde leyó una proposición que presentará en la Cámara sobre jubilación del profesorado docente de Instrucción Pública. También fué autorizado para la presentación de un proyecto-ley resolviendo la situación en que se encuentran los titulados mercantiles. La comisión que reorganice los puestos en las comisiones parlamentarias quedó designada en la siguiente forma: presidente, señor Lerroux y vocales señores Martínez Barrios, Guerra del Río, Abad Conde y Lara.

Presentación de credenciales del embajador extraordinario de Colombia

MADRID, 4 t.—Esta mañana a las once se verificó en el Palacio Nacional el acto de presentación de credenciales del embajador extraordinario de Colombia, don Eduardo Santos. Dichos diplomático llegó a Palacio acompañado del introductor de embajadores señor López Lago y escoltado por una sección del escuadrón presidencial. Las fuerzas de la guardia exterior le tributaron los honores correspondientes. El señor Santos llegó al despacho del Presidente de la República, que se encontraba rodeado del ministro de

Estado don Fernando de los Ríos, secretario general señor Sánchez Guerra jefe del Cuarto militar, contralmirante de Rebolledo y jefe del gabinete de prensa señor Herrero. El embajador leyó un discurso de salutación, contestándole en términos muy cordiales el señor Alcalá Zamora. Terminada la ceremonia, el Presidente conversó afablemente con el señor Santos. La salida de Palacio fué con el mismo ceremonial que a la entrada. El señor Santos cumplimentó más tarde al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

Notas de los pasillos

Se retira de la política el señor Sánchez Román?

MADRID, 5 t.—Esta tarde se rumoreó en los pasillos de la Cámara que el señor Sánchez Román había decidido retirarse de la política. Los diputados comentaban en todos los tonos la noticia y los periodistas se dedicaron a confirmarla interrogando al señor Sánchez Román. Este manifestó que no se retiraba de la política, pero que procuraría ir cada vez menos al Congreso con estas Cortes. No me retiro de la política—agregó—porque nunca he entrado en ella. Hablé en el Congreso porque fui aludido por el señor Lerroux, pero pienso intervenir muy poco.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 4 t.—Esta mañana cumplieron al Presidente de la República los ex ministros señores Giral y Zulueta y numerosos diputados.

El señor Sánchez Román se decide a intervenir en política formando un partido?

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde se aseguraba en los pasillos de la Cámara que el señor Sánchez Román, obediendo a los deseos de los amigos, había decidido actuar en política formando un partido, en el que ingresarían varios diputados del grupo radical y otros pertenecientes a las minorías de la coalición gobernante.

Toda la correspondencia a APARTADO NÚM. 74

CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y media de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, gran desanimación.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Trabajo, Agricultura e Industria y Comercio.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa el debate político

El señor Campalans interviene y dice que no entrará en el fondo de este debate político porque la modestia de su grupo parlamentario no le autoriza para ello.

Dice que ellos votaron siempre en favor del anterior Gobierno, que tenía su completa confianza.

Nosotros los socialistas—agregó—nada tenemos que hacer en la calle. Esperamos a que los obreros se capaciten para gobernar.

Sólo las derechas son inductoras de los actos de violencia y nosotros responderemos adecuadamente cuando llegue el momento oportuno.

Dice que su situación con el actual Gobierno es idéntica a la del anterior.

Las Cortes no pueden disolverse por el capricho de una minoría ni por el lamento de un alma en pena que anda vagando por las calles.

El Presidente de la Cámara reúne a los jefes de minorías

MADRID, 6'30 t.—El señor Besteiro reunió a los jefes de minorías, no asistiendo el de la radical socialista.

Se trata de cubrir la primera vicepresidencia de la Cámara, que corresponde a la minoría más numerosa, la radical, y a los radicales socialistas, por ser ministro el señor Barnés.

El señor Baeza Medina hizo el ofrecimiento a los radicales, pero el señor Guerra del Río declinó el honor.

En su virtud, la primera vicepresidencia será desempeñada por el señor Baeza Medina.

Para remediar el paro forzoso

MALAGA, 5 t.—El alcalde dará cuenta en la sesión de esta noche de que un filántropo que oculta el nombre le ha enviado 113.000 pesetas para un proyecto de alcantarillado en la desviación del camino de Pedagojejo, con el objeto de remediar el paro forzoso.

Extranjero

Explosión en una manufactura de celuloide

NORTH ARLINGTON (Nueva Jersey), 12.—Una lluvia de fuego, provocada por la explosión de una manufactura de celuloide, ha causado la muerte a nueve personas y heridas de carácter grave a más de 150 personas que se hallaban en la playa.

Los bañistas, la mayoría de Nueva York, y que huían del calor reinante en la capital, han encontrado la muerte en la playa.

Dicha manufactura de celuloide se hallaba a cien metros de la playa, haciendo explosión con una violencia terrible, hacia las cuatro de la tarde, hora en que en la playa había una inmensa multitud.

(Entran los ministros de Estado y Justicia).

Continúa relatando su actuación durante la tramitación de la crisis y dice que ellos esperan que lo legislado por la República sea puesto cuanto antes en vigor. (Rumores de aprobación).

El señor Pérez Madrigal comienza hablando del incidente de anoche en la Cámara.

El presidente advierte al señor Pérez Madrigal que eso nada tiene que ver con el debate político y que el asunto de anoche está suficientemente aclarado.

El señor Pérez Madrigal insiste y el presidente le hace desistir de ocuparse del incidente.

El señor Pérez Madrigal dice que los radicales socialistas han sido traicionados por su propia minoría.

Explica detalladamente las reuniones del Congreso radical socialista y dice que la noche del célebre abrazo se le prometió a los de la oposición que habría crisis y que si no la plantearían los ministros del partido.

Dice que todos conocen su actitud cuando estuvo en la minoría radical socialista, votando siempre con el Gobierno y no haciendo lo que otros que la traicionaban votando en contra.

El señor Asarola dice que interviene para puntualizar lo manifestado por el señor Sánchez Román en su discurso. (Continúa la sesión).

Inmediatamente después de la explosión una columna de fuego se elevó hasta una altura de 200 metros y cubrió una circunferencia de varios centenares de metros, proyectando a numerosos bañistas al mar.

Otros no tuvieron tiempo de precipitarse al agua y quedaron abrasados instantáneamente, y la mayoría recibieron quemaduras de carácter grave.

Cuando la materia inflamable caía sobre el mar, se extendía, y los bañistas han tenido que sumergirse y nadar debajo del agua, a consecuencia de lo cual se han ahogado varios.

El propietario de la manufactura Alexandre Schleizeit, atribuye la explosión a la venganza de un «gangster».

Dicho propietario, preguntado por la Policía, ha referido que hace unos días unos «gangsters» le invitaron a pagar una cuota regular «para protección de su establecimiento».

El industrial se negó a pagarla, por lo que supone que los «gangsters» han provocado la explosión.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo . . .	46'25
Libras cambio máximo . . .	39'90
Dólares máximo	9'85
Interior 4 por 100	66'70
Exterior 4 por 100	81'00
Amortizable 5 por 100 1920 . . .	91'55
Idem 5 idem 1917	86'10
Idem 6 por 100	84'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	88'75
Idem 5 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	537'00
Idem de Tabacos	195'00
Idem del Río de Plata	81'00
Idem ordinarias	39'50
Idem F. C. Norte de España	188'50
Idem de M. Z. y A.	175'00
Banco Hispano-Americano	000'00
Idem preferente Azucarera	000'00

Un drama nuevo

La madre que asesinó

Parece increíble por sus causas, su desarrollo y la cultura de las protagonistas; pero, todo ello, es lo que ha dado tanta resonancia al hecho trágico, que, sin ellas, hubiera sido nada más que vulgar y repugnante, haciéndole entrar por derecho propio en el campo de los comentarios varios y encontrados.

¿Cómo ha podido la infeliz Aurora Rodríguez hacer cuatro disparos de revólver, a quemarropa, sobre su hija Hildegart, mientras esta dormía con el sueño profundo y confiado de sus dieciocho años?... ¿Qué ramalazo de locura batió en las sienas de aquella madre tan madre—ya hablaremos de eso—para hacerla cometer el abominable asesinato?... ¿Qué ramalazo de locura batió en las sienas de aquella madre tan madre—ya hablaremos de eso—para hacerla cometer el abominable asesinato?... ¿Qué ramalazo de locura batió en las sienas de aquella madre tan madre—ya hablaremos de eso—para hacerla cometer el abominable asesinato?...

Porque la señora Rodríguez era doblemente, triplemente madre. La luz esclarecedora nos ha dicho como el sentimiento de la maternidad estaba latente en Aurora cuando ya llevaba andado más de medio camino de su vida. Anhelos románticos de perpetuarse, de que alguien—carne de su carne y alma de su alma—, fuerza capaz de realizar la labor cultural y social que ella no pudiera llevar a cabo la dominaban; necesitaba la gloria de un hijo y por lograrlo, sin que la sensualidad influyera en ello y siendo más intelecto que sexo, llegó un momento en que, fría y reflexivamente, se entregó a un hombre. ¿Quién?... Es lo de menos. Tal vez ahora al reclamo dramático de este acto, aparezca su nombre; pero poco debe importarnos a los demás cuando nada le importó a Aurora que le dió de lado, sin querer saber más de él, cuando estuvo segura de que pronto se iban a lograr sus deseos de maternidad.

Nació, así, Hildegart. Desde sus primeros años, la madre moldeó su espíritu tal como lo deseaba. Lecturas, maestros, consejos... todo fué a la medida de los planes que Aurora se forjó. Y bien niña aún, la muchacha adquirió relieve en el Partido Socialista y sus libros se vendían profusamente y sus conferencias eran escuchadas por auditorios ávidos de su fácil palabra. Como una sombra de su hija, Aurora asistía a sus triunfos satisfecha de que la hija que ella—ella sola—engendró y educó respondía a las esperanzas que puso en ella.

Hasta que un día la niña—porque, pese a todos sus pujos culturales, Hildegart no era más que una criaturita de dieciocho años—conoció a un hombre que se prendió de ella. ¿Qué le pasó entonces a la nena?... Es bien fácil explicárselo: la sucedió que, por vez primera, alguien la habló como a un delicado capullo de mujer, no como a una compañera; que no la celebraron sus conferencias, sino sus encantos femeniles; que se le clavaron en las pupilas otras que despedían fuego en lugar de mirar con indiferencia. En una palabra: que sintió un hombre al

lado, no a un camarada de estudios o de partido y se enteró de que era una mujer.

¡Qué delicioso hallazgo para la niña! Su madre se había ocupado tanto y con tanta actividad de formarla el cerebro, que se había olvidado de que tenía un corazón; y he aquí cómo, de pronto, cinco minutos de conversación con un hombre habían bastado para descubrirse. «¡En cinco minutos que la dejé sola!», se ha lamentado la infeliz Aurora, demostrando que escaso conocimiento tiene del alma humana. ¡Cinco minutos en una chiquilla, junto a un galán que dice palabras bonitas!... ¡Cualquiera es el matemático capaz de medir los años que hay encerrados en esos cinco minutos!

El caso es que Hildegart se enamoró y la madre vió venirse por tierra toda su labor creadora. Menudeaban las discusiones en el seno de la reducida familia y la criaturita dócil de antaño se revolvió, manteniendo su opinión frente a la materna, Aurora, ciega, desesperada, no sabía qué partido tomar. Hasta que, creyéndose sinceramente dueña y señora de la hija que para ella había formado y que se negaba a ser instrumento ciego de sus planes, decidió destruir la herramienta que resultaba inútil. Y disparó.

Se ha hablado del escultor enamorado de su propia obra, que la destruye. Creo que se equivocan los que se figuran a Aurora Rodríguez como una nueva encarnación femenina del mito de Pigmalión. Para mí, más cerca está de Miguel Angel, absorto ante su Moisés y golpeándole, ciegamente con su martillo, mientras le apostrofaba: «¡Habla!».

Aunque también pienso que, si por un milagro de los dioses, el maravilloso Moisés hubiera hablado, es muy posible que entonces el propio Miguel Angel hubiera destruído a martillazos al ver que no hablaba con las palabras que él pensaba.

Damián Estera
Madrid, Junio.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

En la Casa de Socorro recibió asistencia a última hora de la tarde de ayer Tomás Arena Aguilar, de 44 años de edad, que padecía una herida contusa en la frente y contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Después de recibir curación fué trasladado Tomás al Hospital de Agudos.

Las referidas lesiones fueron causadas al caerse por un terraplén en terrenos del cortijo «Cibrián», donde trabaja.

—También fué asistido en la clínica

municipal el operario de la Constructora Naval Francisco Santos Cantareiro, de una herida punzante en el pie derecho, que se causó trabajando en los talleres.

—Anoche, en el Campo de la Verdad, riñeron maltratándose mutuamente Rafael López Ruiz, de 40 años, y José Castro García, de 54, resultando los dos con erosiones.

En la Casa de Socorro recibieron curación.

—Anoche, en la calle Mucho Trigo, un automóvil arrolló al niño de diez años José Sabán Moreno.

En la Casa de Socorro fué asistido de erosiones en las rodillas.

—Ha sido detenido el conocido maleante Gabriel González (a) el Carolino.

—Fernando Aguila Navarro, encargado del surtidor de gasolina establecido en la avenida de Canalejas, ha denunciado al conductor del camión 4.806, de Málaga, llamado Luis Ordóñez Amaya porque al dar marcha atrás causó daños en dicho surtidor.

—Ha sido detenido Antonio Jiménez López por haber insultado a Francisco Sangregorio.

—Por promover escándalo en la plaza de Abastos ha sido detenido Juan López Martínez.

CINE GONGORA (en la Terraza)

HOY
EL REY DE PARIS
MAÑANA
ASI ES LA VIDA (EN ESPAÑOL)
DOMINGO
CINÓPOLIS, por Imperio Argentina

Colaboración

¡Hombre, tiene gracia!...

El testamento

El socialista señor Cañizares, hablaba durante el debate promovido por los sucesos de La Solana, explicando cómo el asesinado sacerdote, señor García Torrijos, conocía el estado de excitación contra él que había entre los campesinos. Para demostrarlo, aducía el argumento de que un vecino del pueblo tenía en las tierras de Torrijos dos ovejas y que el cura no se las dejaba sacar porque sí, temiendo el pobre hombre aquel que ir a pedir las, acompañándole cuando tenía que visitar sus tierras.

Repetidas veces, habló el diputado de las ovejas, con reiteración un poco empalagosa; hasta que, para sacar la consecuencia de lo que llevaba expuesto, se expresó en estos o parecidos términos:

—Y aquel pobre campesino, convencido del riesgo que entrañaba el tener que ir con el señor García Torrijos a sus tierras, para cuidar de sus dos ovejas, días antes de ocurrir los sucesos hizo testamento...

—Y a quién le dejaba las dos ovejas?... interrumpió, ingeniosamente, el señor Altabás.

¡Pum, pum, pum!

Iba «nervioso» el estreno de «La carmañola». En todo el acto primero, a pesar de estar Alonso al frente de la orquesta, únicamente se había repetido un número, y ese entre un escándalo formidable de protestas y contra-protestas. Al público no le interesaba poco ni mucho el libro ni la partitura y, por si todo ello era insuficiente, cada vez que concluía un número de música o un parlamento en verso de Ardaín, sonaban tres tiros dentro—la acción del acto transcurre la noche víspera de la toma de la Bastilla—, pero siempre tres: ni uno más, ni uno menos.

Hasta que al concluir un nuevo número musical, acogido sin una palmas ni un siseo, en el silencio reinante en la sala se oyó la voz de un espectador, que gritó:

—¡Pum, pum, pum!

El hombre echaba de menos los tres tritos acostumbrados.

Un comentario... profesional

Durante la corrida de toros que se dió el otro día en Barcelona, a beneficio del Montepío de Teléfonos y con la plaza, naturalmente, llena de telefonistas, uno de los tres corripetos que fueron devueltos al corral, se resistía a hacerlo, no obstante los requerimientos, más o menos conminatorios, que se pusieron en práctica. Y un espectador gritó, lleno de indignación... y de «profesionalismo»:

—¡El bicho este no se va al corral, aunque le digan que le llama su padre a conferencia urgente!...

Las flores de don José

Don José, era nada menos que el padre del inspirador del periódico, diputado él y cacique él por la gracia de Dios... y Constitución. Si el hijo, la verdad, es que no brillaba por sus sentimientos dulces, en cambio el don José era un sentimental. Le gastaban las flores a rabiar, si un gusto tan delicado pudiese llevarse a extremos de hidrofofia. Y se murió. Un día, se mu-

La muerte de don José fué un acontecimiento en la Redacción y no digamos nada de la revolución que armó en la imprenta, para poder encontrar una orla y un crucifijo tan grandes como eran necesarios para publicar la escuela de cadáver tan principal.

Redactores y obreros, a escote, porque a escote no hay nada caro y, además, así quehabían bien todos, decidieron adquirir una corona como obsequio «póstumo» y «coba» postrera al pobre señor. Este dió una peseta, aquel dos realillos, un duro el director, y una perra gorda Gaspar, el ordenanza, sordo como una tapia, analfabeto como un tabique y bruto como el brocal de un pozo.

—¿Para qué dicen que es esta «colleta»?—preguntó.

—¡Para comprar unas flores al pobre don José!—se le dijo, a voz en grito, naturalmente... Vaya usted, la compra y se las lleva. Procure que sean bien hermosas...

Media hora después, volvía Gaspar mohino y cabizbajo.

—¿Qué, llevó usted ya las flores?

—Sí, hombre, ya las llevé. Y ni don José ha querido siquiera recibirme, por lo visto, ni Mónica, la criada, ha querido tomarlas, diciendo no se qué de bromas macabras o cosa por el estilo.

—¿Broma macabra? ¿Pero qué flores has comprado, hombre de Dios? ¿Pero es que no había coronas boni-

Juan García Morales

Presbítero

HA PUBLICADO

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista, con prólogo de

Basilio Álvarez

Los pedidos a EDITORIAL PUEYO S. L. Arenal, 6. Madrid

Precio: TRES PESETAS

Alemania, factor de guerra

(Final que viene de primera plana)

Alemania, pues, factor de guerra.

Mientras tanto, la crisis económica tiene carácter de catástrofe. El marco sólo cubre de 9 por 100. El servicio de deudas se eleva a mil doscientos millones y en ciertos medios económicos, internacionales, prevén que pronto Alemania se verá en la incapacidad de pagar a sus acreedores. Por eso en la actualidad busca arreglo a sus conflictos, como lo prueban sus acuerdos con Checo-Eslovaquia, Holanda, Inglaterra y la U. R. S. S. Vale la pena de notar, al paso, que las demandas rusas en el mes de Enero fueron el 60 por 100 en término medio de las exportaciones mensuales alemanas.

La entrada de los Estados Unidos en el círculo de naciones de moneda depreciada o desvalorizada, si se quiere, es un rudo golpe a la exportación industrial alemana. Además hay que tener en cuenta que en su mercado interior los precios de venta son dos veces más elevados que en el exterior y las exportaciones según el periódico alemán «Koelnische Zeitung», del mes de Abril son en disminución de 10 por 100 con referencia al mes de Marzo.

No hay que pensar en una solución hallada por la S. D. N., pues es sabido que en la actualidad no existen, de hecho, para ella, una guerra en el extremo Oriente (a pesar del acuerdo entre chinos y japoneses, pues se sabe que el armisticio firmado es sólo de carácter militar), y tres en Sudamérica. Por última vez, pues, Alemania, factor de guerra.

Max Varderi

tas? ¡Dios sabe la birra de corona que te habrán vendido!...

Sonrió el muy irracional, sin darle demasiada importancia:

—¿Una corona?... ¿Pero es que se ha muerto don José? ¿Acabáramos, hombre, acabáramos!... Por eso se ha enfadado la Mónica. ¡Pues menudas macetas de claveles que le llevaba yo!...

Música vieja

Sabidos son los coqueteos del nacionalismo alemán con la familia de los ex reinantes, ciertamente correspondidos en el mismo plan de «flirt» confiado, especialmente por el primogénito de Guillermo II.

Comentándolo, Perico Muñoz Seca —perdón: don Pedro Muñoz Seca—, decía la otra tarde, en su tertulia:

—Todo eso de Hitler, es música vieja. Especialmente, lo que le dice Hitler al ex heredero... futuro heredero otra vez:

—¿Qué desgraciado «nazi», hasta que te conocí!...

Importante para los campesinos

Terminados los diez días que con fecha 5 del actual se señalaron para la formación del Censo de Campesinos, este plazo se proroga hasta el día 21 del corriente para que puedan inscribirse hasta esa fecha todos los que aún no lo han hecho.

Interesándose una vez más la importancia que este servicio tiene para el mejor funcionamiento de la Reforma Agraria.

Para las inscripciones de campesinos en las barriadas de Alcolea y Cerro Muriano se señala el sábado día 17 del actual, a cuyo efecto los señores alcaldes pedáneos de aquéllas facilitarán local adecuado a tal fin, así como propagarán este aviso para que en el día indicado queden todos inscritos.

En este último plazo que se señala, las horas de oficina para los de localidad serán de las 11 a las 14.

Suscríbese a EL SUR

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

GRAN VENTA ROSALES JUAN ESTEVEZ

EL SABADO 17, INAUGURACION DEL JARDIN PARQUE DE VERANO

Fastuosa iluminación en colores. Gran Supertango. Orquesta Ramiro. Restaurant a precios corrientes. Boritos Regalos a las señoritas.

Teléfono 2204

Carretera de Madrid

Carlos Hidalgo

Fábrica de Somniers

de Madera y de Hierro. Camas de Campaña. Telas Metálicas. ALMACENES DE MADERAS. TALLER DE CARROS
FÁBRICA DE ENVASES

Avenida Obispo Pérez Muñoz, s/núm. (antes Ollerías). -Tlf. 2516

CÓRDOBA

